

日治時期臺南高等工業學校 設立之研究*

王耀德**

摘 要

本文旨在探討日治時期臺南高等工業學校的成立背景與設校決策過程，並從專門教育制度變革中，考察高等工業學校設置論以及影響政策決定之各項要因，進而解析殖民教育體制下實業專門學校的建構歷史。經本文探討得知，學校創設背景與第一次世界大戰後殖民地臺灣漸由農業轉向工業化發展，以及配合此趨勢下工業建設和南進擴張人力資源需求相呼應，在繼二次臺灣教育令頒訂及修正後，臺灣總督府藉由評議會全面檢討實業教育，從而導引出設置高等工業學校並和海外發展論述相互結合之意見。另外，有關設校決策過程，當局採取廢止臺南高等商業學校改設高等工業學校之交換作法，惟此項專校廢立調整政策，實際上涉及近 10 年間專門學校制度在臺南地區錯綜複雜的歷史糾葛。一方面顯示受制於日本國內政黨政治連動影響，臺灣總督更迭頻繁導致教育政策缺乏連貫性；另一方面也反映殖民當局在考量財政經費因素、南北地域平衡原則，以及專門教育學制改革等問題上，於日本中央政府與民眾運動者之間形成微妙的互動關係，不斷適應時勢變化，修正調整並架構醫農商工完整的專門學校體制。

關鍵詞：日治時期、實業專門學校、高等工業學校設置論、臺南高等工業學校、臺南高等商業學校

* 感謝三位匿名審查學者以及本刊編委會悉心指導，惠賜諸多寶貴意見與修改建議，讓後學受益良多，謹此申致謝忱。另外，對於國立成功大學博物館提供校史檔案資料，特此一併致謝。

** 嘉南藥理科技大學通識教育中心講師

來稿日期：2010 年 9 月 15 日；通過刊登：2011 年 3 月 17 日。